

D02

## “衣加衣”背后·特别策划

TE BIE CE HUA

WEEKLY 潍坊周读

“衣加衣”爱心捐助活动举办以来，每天都会有市民前来捐衣。



# 一万多件旧衣服的难题

文/本报记者 王述 秦昕 片/本报记者 吴凡

## 衣服难倒小企业，

## 活动刹不住车

从2012年9月初开始，爱心企业工作人员就开始和宁夏、四川等地迫切需要御寒衣物的贫困地区联系了。

潍坊市民很热情，原本设置了六个捐赠点，从第二天开始便增加到了十个。工作人员也从原本每个捐赠点两人，增加到每个捐赠点四人。活动负责人告诉记者，原本活动就是做公益，参加活动的工作人员都是企业员工。但是捐赠衣服一天天增多，人手也在慢慢增加，所有员工都投入到捐赠活动之中，企业正常的经营都受到了影响。

作为“大爱无疆送温暖”的负责人之一，潍坊天之润美容化妆品有限公司总经理孟祥华有些犯难了：目前市民捐出的旧衣服已堆积如山，但昂贵的运费和清洗费用却成为难题。原本应该走在运输途中的衣物被存放在企业办公地点，“快把我办公室摆满了。”孟祥华犯了愁，捐出的衣服估计有五千件左右呢。

由于没有经验，募捐活动在筹备过程中，爱心企业就花费了两万余元。当活动面向市民正式开始，募捐活动能支配的资金只剩下7000多元。活动开始了就刹不住车，接下来要花的钱更多。这让人着实纠结。

“很多市民都觉得衣物只要捐献上去了，很简单就能到达需要者手中。可没想到的是，衣服从送到捐献点开始，就是花钱的开始。”活动负责人吕先生说，一件棉衣，从被捐出的一刻到送达受捐人手中，要经过分拣、消毒、分类、打包、运输等多个环节，数量庞大，每个环节都是一笔不小的费用。

## 处理一件衣物，

花费近13元

慈善总会同爱心企业共同办起的“大爱无疆送温暖”活动开始已经是五天了。不少市民将家中的衣物捐献出来，想让困难的人过个暖冬。短短几天，万余件二手棉衣捐上来了。可是，这批衣物的后期费用，却让爱心企业犯难了。

想捐的捐不出去，需要的人收不到。做点儿公益，看来并不是容易的事情，爱心不论大小，但都会尴尬。

从整个流程来看，审检是最耗人力的环节。工作人员首先需要检查衣物是否完整复合捐赠要求。然后再根据衣服的类型，将衣服分类存放，按各个贫困地区需求来挑拣分配衣物，所有的拣选工作都要人工完成。

目前分拣人员都是爱心企业的部分员工，负责人吕欣俊说，活动需要持续15天左右，分拣员工按照每人3000元/月的薪水来算，十个捐赠点每天就是4000元，单是员工的费用预计花费6万元。

吕欣俊坦言，按市民现在的热情来看，衣服越来越多，分拣的人手依然不够，将来说不定还会聘请人手来分拣衣物，这样的花费就完全没法估算了。

“不管怎么样，都是市民的爱心。你如果挑挑拣拣这不要那不要，可能会让捐赠人尴尬，也会伤害他们的爱心。”吕欣俊说。

分拣工作可以让企业员工来完成，按工资发放。可是接下来的工序，就到了让企业真正花钱的时候了。

企业负责人预计，活动结束前捐赠衣物会达到3万件左右，按照每件衣服消毒费是8块钱来算，这样就要有24万元的消毒费用。

消毒的工序完成了，就该打包运到发货点，“这两天我们也找了几家物流公司谈这个事，包两辆大卡车直接装车运过去，大概一万多块钱，能运个十几吨衣物，可能运到三万件这样子。”活动另一负责人燕海龙说。

衣物需求地区都没有快递或者是物流公司直接到达，所有的衣物都要通过邮局进行平邮，对于衣物的邮寄费用，他们专门询问了邮

作，由企业提供仓储空间，收取少量费用或不收费。这无疑节约了一部分成本。

“大爱无疆送温暖”活动工作人员表示，目前像他们一样做捐赠物资的慈善活动并不多，很少有人想着去做衣物捐献活动。“因为涉及到清洗、消毒的环节，这方面的资金投入会比较大，但如果没这个环节，有的接受方会因为是旧衣服而担心。我们收的衣服要求是清洗干净的，同时没有取消消毒环节。”

“由于慈善机构没有自己洗涤、消毒、熨烫等设备，这些费用都要慈善企业自己支付，所以要求市民在捐赠旧衣服之前，先自行清洗、消毒、熨烫、打包，然后再送过来。”工作人员解释道：“衣服里细菌在灾区很容易蔓延，我们希望市民捐赠的衣物先进行消毒处理，尽量避免病毒蔓延。”

从经验上来看，成本支出最大的是运输环节，“这无疑给公益组织增加了资金压力。”活动策划者建议，政府可以从政策和资金两方面给予帮助以减少运输成本支出，“比如对参与公益活动的企业给予税收减免或优惠，给参与公益事业的物流公司适量补贴或政策优惠，在道路通行方面制定类似绿色通道的政策，同时，政府也可以直接通过资金补贴的方式承担一部分运费。”



近日，在“爱心衣物”的一处收纳点，工作人员正在忙着打包。高额的运输费让承办方非常“头疼”。